

忆传统话修养

始终保持必胜信念

——从抗战英雄身上汲取精神力量⑨

■范晶

●必胜信念，是坚持到底的精神支撑，是胜利必达的高度自信，是激发斗志的强大力量

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上，习主席铿锵有力的郑重宣告，是对人类历史发展和世界反法西斯战争胜利内在规律的深刻提炼，充分揭示了抗战胜利所蕴含的伟大真理，彰显了中华儿女百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。新时代新征程，抗战英雄用热血和生命凝成的伟大抗战精神，必将继续汇聚起强大精神动力，激励广大党员干部始终保持必胜信念，克服一切艰难险阻，从伟大胜利走向伟大复兴。

“君子抱仁义，不惧天地倾。”全面抗战爆发后，无数抗战英雄以救国之心投身疆场，以必胜信念奔赴战场。没有枪炮，就用大刀；没有粮食，就吃草根。东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇浴血奋战在林海雪原中，他掷地有声地对官兵讲：“每一个忠诚的共产党员、共青团员、爱国志士，必须贡献最后一滴血来绊住敌人，打击和消灭敌人，长期苦斗下去，胜利就一定属于伟大的中国人民。”新四军政治部主任袁国平在给侄儿的家书中，勉励他增强对抗战必胜的信心：“中国抗战前途很好，最后定可战胜日本，只不过要经过一个长期的艰苦奋斗。”尽管抗战过程艰苦卓绝，但英勇的抗战将士始终对胜利充满信心。正如毛泽东同志在《论持久战》中明确指出

的：“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的——这就是我们的结论。”

“永远打不断的是脊梁，永远撕不碎的是信念。”当年的抗日战场上，广大军民是“争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到”。正是因为广大军民坚信正义必会战胜邪恶，始终保持百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，前仆后继、浴血奋战，我们才赢得了最后的胜利。事实证明，必胜信念，是坚持到底的精神支撑，是胜利必达的高度自信，是激发斗志的强大力量。始终保持必胜信念，就能遇艰难而不惧、遭挫折而不退、临强敌而不屈，迎来最终的胜利。

鉴往事，知来者。当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。恩格斯说：“勇敢和必胜的信念常使战斗得以胜利结束。”面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，我们更要坚定必胜信念，为实现既定目标不懈奋斗。广大党员干部只有始终保持必胜信念，勇于战胜来自国内外的各种重大风险挑战，才能为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有的贡献。

坚定的必胜信念，来自坚守正义。习主席强调：“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”把“正义必胜”置于首位，既发出了中国人民抗日战争是正义之战的最强音，也表达了中华民族捍卫正义的坚强决心。当年，面对日本帝国主义的侵略，中华儿女在全民族抗战旗帜的召唤下，坚定

正义必将战胜邪恶的信念，与日本侵略者展开殊死搏斗，捍卫了国家主权、民族独立、人民尊严。崇尚正义，是中华民族的优秀传统；捍卫正义，是人民军队的历史担当。“正义的事业是任何敌人也攻不破的。”让中华民族秉持正义的传统薪火相传，以正直之心，行正义之事，我们这支正义之师必将不断赢得人心、取得胜利。

坚定的必胜信念，来自依靠人民。毛泽东同志指出，兵民是胜利之本。抗战时期，中国共产党提出“民力和军力的相结合，将给日本帝国主义以致命打击”，以人民战争“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”，支撑起全民族救亡图存的希望。没有一种根基，比扎根人民更坚实；没有一种力量，比依靠人民更强大。无论时代如何发展、战争形态如何演变，战争伟力最深厚的根源存在于民众之中这一规律不会改变。我们只有始终相信人民、紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力。

坚定的必胜信念，来自艰苦奋斗。延安时期，周恩来睡的是土炕，彭德怀用的是降落伞布缝制的背心，林伯渠戴着用电线系着断了腿的眼镜。看到这样“神奇的队伍”，埃德加·斯诺坚信这样的队伍“是无法打败的”。抗战胜利启示我们，艰难困苦，玉汝于成；艰苦奋斗，事业必成。不管是练兵备战还是勤俭建军，不管是后装保障还是基层建设，艰苦奋斗始终是我们攻坚克难、强军兴军、接续奋斗的动力之源。新时代

新征程，我们只要始终保持艰苦奋斗的前进姿态，坚持做到有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，就一定能在脚踏实地、苦干实干中创造新的辉煌。

坚定的必胜信念，来自过硬本领。强大的硬核实是敢打必胜的重要保证，是敢战能胜的底气所在。指挥员“不但要有压倒敌人的勇气，而且要有驾驭整个战争变化发展的能力”。今天，我们纪念抗战胜利，弘扬伟大抗战精神，就应自觉赓续抗战英雄身上的胜战基因，继续和弘扬敢打必胜的光荣传统，牢固树立“一切为打赢”的目标指向，把自己锻造成为令敌人胆寒的尖刀利刃。要把战斗力这个唯一的根本的标准立起来、落下去，紧贴使命任务，从难从严从实战要求出发，视平时为战时，岗位为战位，在近似实战环境中苦练胜战本领。要深入推进实战化军事训练，深化联合训练、对抗训练、科技练兵，紧贴作战任务、作战对手、作战环境苦练硬功，在各种难局、险局、危局中摔打锤炼，确保召之即来、来之能战、战之必胜。

（作者单位：军事科学院军队政治工作研究院）



「从抗战英雄身上汲取精神力量」系列文章 扫描二维码阅读

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 红色文物背后的英雄品格

在中国人民革命军事博物馆里，珍藏着一本封面破损、纸质泛黄的日记本，它的主人是抗日战争中新四军牺牲的最高将领彭雪枫同志。日记由三部分组成：第一部分为彭雪枫奉党中央命令，以中共中央代表身份进驻太原进行统战工作的经历，日记中多次提到与阎锡山的代表梁化之的接触，清晰记录了统战工作的推进过程；第二部分记录了彭雪枫由太原出发，赴北平、天津、济南等地传达中共中央指示、听取各分局汇报的经过以及相关日程安排；第三部分为彭雪枫的读书笔记，记录了他读书的心得体会。

1936年，党中央委派彭雪枫为全权代表赴山西，与阎锡山秘密谈判，争取与其合作抗日。在此期间但凡有闲暇时间，彭雪枫就如饥似渴地读书学习，并记入日记。日记从1937年2月10日（农历除夕）起，所记的第一桩事便是读书，上午看报后读《日文自修讨论》一小时，还读毕《纪效新书》，并感慨慨继光“有魄力，有胆略，且富创造力”。《纪效新书》中关于操兵练武“美观则不实用，实用则不美观”的观点，以及对军纪风纪的重视，彭雪枫认为“用以作现代练兵宝鉴，仍可实用”。这种对知识的渴求在日记中随处可见，他在正月初一“读完《履痕述处》，乱翻《徐霞客游记》，正月初二又借来屠格涅夫的《父与子》，并在当晚读完第一分册。他曾在日记中立下志愿，“拟在最近期间把屠格涅夫及托尔斯泰等的几部名著读一遍，增长学问，兴奋心情”，并简略理出了屠格涅夫的著作年表，仔细抄录，足见其学习的勤奋程度。

彭雪枫热爱读书、善于学习，曾说：“知识之在我，向来是如饥似渴的。”即使戎马倥偬之际，他也总是手不释卷。战斗间隙，他经常在昏黄的油灯下读书到深夜。一次，警卫员见他深夜伏在桌子上睡着了，就拿了件大衣轻轻地披在他身上，彭雪枫被惊醒后又拿起书来。部下劝他不要这样苦读，他笑笑说：“不抓紧时间多学点，将来会输给工作的。”彭雪枫读书涉猎十分广泛，兼容并包、门类繁多，不仅注重政治理论学习，还刻苦钻研军事理论，同时广泛阅读文学艺术和历史书籍。有些书不仅反复读，而且还力求背诵。如《孙子兵法》，他在给妻子林颖的信中写道：“已读七篇，且已成诵，对这些书，我决心朗诵多遍以求会背。学习是非咬牙不可的。”他有一枚藏书章，上面刻着“书有未曾我读”几个字，激励自己学无止境、永不自满。

就这样，那些对读书的痴迷与专注，最终化作了她笔下的锋芒。从1941年10月至1942年10月一年中，彭雪枫撰写的文章仅军事学术论文、战役总结、军事报告等就有34篇，字里行间充满对战术运用、战争规律的深刻洞察和系统思考，在人们心中立起了文武兼备的一代儒将形象。

彭雪枫“上马能打仗，下马著文章”，可谓智勇双全。1938年，为开创苏鲁豫皖边区新局面，彭雪枫深入敌后开展斗争，组建新四军游击支队并担任司令员兼政治委员，率部挺进豫东敌后战场。短短一年时间，游击支



图为彭雪枫的日记本，现藏于中国人民革命军事博物馆。

上马能打仗 下马著文章

■周燕虎 武霖

队就发展成为1.7万余人的抗日武装，并在7个县建立了抗日民主政权，完成了初创豫皖苏敌后根据地的战略任务。皖南事变后，彭雪枫与邓子恢等人领导根据地军民同日伪军及国民党顽固派进行了艰苦卓绝的斗争，先后取得1942年冬季淮北“扫荡”和1943年山子头战役的胜利。1944年，彭雪枫在河南夏邑八里庄指挥作战时英勇牺牲，用年仅37岁的生命诠释了“为有牺牲多壮志”的使命担当。

从统战谈判桌前的运筹帷幄到抗日前线的披坚执锐，彭雪枫用行动表明：真正的军人，不仅能用枪杆子取得战斗胜利，也能用笔杆子书写战略思考。这既是抗战英雄对文武兼备的生动注解，也是今天的革命军人应当追求的素质本领。当前，面对日新月异的战争形态与复杂繁重的形势任务，广大官兵特别是各级领导干部应像彭雪枫那样，保持和发扬我军勤于学习、善于学习的优良传统，在见缝插针、争分夺秒中多读书、读好书，在博览群书、勤学善思中汲取丰富智慧，在立足实践、学以致用中形成深邃思考，不断将知识优势转化为制胜优势，努力成为既披甲能战的“猛将”，又提笔能写的“智囊”，为打赢未来战争锻造过硬本领。

言简意赅

关注问题更要解决问题

■刘奇山

现实中，有这样一种现象值得注意：有的党员干部对单位建设中存在的问题了如指掌，分析问题有理有据，提出的解决方案颇有见地，但就是不落于行动解决问题，以致丧失解决问题的最佳时机。这种只关注问题却不推动解决问题的行为要不得。

问题是时代的声音。树立问题导向的根本目的是解决问题。分析一些领导干部和机关只关注问题而不推动解决的原因，除了有的问题处理起来确实棘手，关键在于重视程度不高、担当作为不够。想都是问题，做才有答案，再难解决的问题只要积极想办法解决，就没有过不了的“火焰山”。对问题心知肚明却久拖不决，

小问题就会拖成“老大难”问题，当下的问题就会拖成历史遗留问题，再想“亡羊补牢”为时晚矣。能否用心用力解决问题，是检验一个人是否具有担当精神的试金石。问题摆在面前，须克服畏难情绪、逃避心理，千方百计推动问题解决。要有“今天再晚也是早”的紧迫感，多一些“马上就办”，能今天解决的决不拖到明天；要有舍我其谁的责任担当，不给工作留“尾巴”，不给未来埋“隐患”；还要有“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的拼搏精神，对于部队建设中存在的问题，勇于出击，敢于碰硬，不达目的不要休，在着力解决问题、抓落实中推进部队建设全面发展。

谈心录

将欲治人，必先治己

■刘小波

●任何时候任何情况下都不越雷池，不碰底线，要求别人才有底气、严格管理才能服众

“将欲治人，必先治己”，出自北宋理学家程颐的《经说·论语解》，意思是想要管理好别人，首先必须管理好自己。这句话对党员干部律己修身具有启示意义。党员干部特别是领导干部唯有以身作则、以上率下，才能以模范行动和良好形象影响和带动官兵，有效地发挥领导与示范作用。

正人先正己，既是中华优秀传统文化所推崇的为政品格，也是我党我军的优良传统。我党我军之所以能够克敌制胜、不断发展壮大，一个重要原因就是党员干部能够做到正人先正己。新中国成立初期，时任华东军政大学校长的陈毅听说一些学员不愿遵守“男学员必须剃光头”的规定后，自己先剃了头发。开学典礼上，陈毅对同学们讲，一切都要耐心地一点一滴从“头”学起，从“头”做起。讲到激动处，他摘下军帽，露出锃亮的光头，幽默地说：“我跟同学们一样，从‘头’做起！”全场立刻沸腾了。之后，男学员们都自觉剃了光头。老一辈革命家用行动发号令、以身教作示范，立起了模范带头的好形象。

“治人者必先自治，责人者必先自责，成人者必先自成。”党员干部特别是领导干部身后有“千军万马”，要想引领官兵、带动部队，自己首先要以身作则、严于律己。如果严以律人却宽以待己，搞上下有别，风气就会发生变化，很有可能导致“上梁不正下梁歪”，就很难形成强大凝聚力和战斗力。可以说，一个团队、一个单位风气如何，领导干部起着至关重要的作用。因而，领导干部都要从自身做起，要求别人做的自己首先做到，禁止别人做的自己坚决不做，把纪律和规矩挺在前面，严格遵守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律。任何时候任何情况下都不越雷池、不碰底线，要求别人才有底气、严格管理才能服众。要以“君子检身，常若有过”的态度经常反躬自省，同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，同先辈先烈、先进典型“对照”，规范言行举止，纠正行为偏差，坚决做到台上台下一个样、人前人后一个样、对上对下一个样；要自觉接受监督，习惯在“聚光灯”下工作生活，如向党组织报告个人有关事项，虚心听取官兵意见建议，让权力在阳光下运行，形成一级做给一级看，一级带着一级干的生动局面，以实际行动带动形成上行下效的正面效应。

影中哲思

秋日午后，沿着木栈道拾级而上，翻过陡坡，穿过云杉丛林，历经一番艰苦跋涉，终于抵达松树头观景台。驻足远眺，连绵起伏的天山层峦叠嶂，果子沟大桥金轮尽收眼底，顿觉天高云淡，心旷神怡。

自古以来，登高望远为无数文人墨客所喜爱与推崇。正所谓“登高望远天地阔，纵横捭阖自从容”。身处纷繁复杂的社会之中，囿于现实的藩篱

层峦叠嶂——

登高望远天地阔

■邓磊磊/摄影 戴永洋/撰文

和世俗的牵绊，一个人的视野容易变得短浅狭隘。要想“不畏浮云遮望眼”，就要提高站位、拓宽视野。“欲穷

千里目，更上一层楼”，站位更高，才能视野更广，更好地统揽全局，看到更为广阔的世界。

官清凭素心

■罗正然

慧，为世人所推崇。现实中一些党员干部腐化变质，一个重要原因就是得陇望蜀、欲壑难填，既想当官又想发财，合法收入不够，就将公权力异化为谋取私利的工具，结果不仅毁了自己，害了家人，更给党的事业带来损失。党员干部应从反面案例中汲取教训，知足知止，守心克己，将涵养“素心”作为党性修养的重要课题。

要摒弃贪欲，做到知足。贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。一个人一旦私欲膨胀，随时都可能被糖衣炮弹击倒，最终掉进欲望的泥潭难以自拔。党员干部要珍惜党和人民给予自己的一切，自觉做到淡泊名利，自觉追求“清白朴素的生活”。同时，要常修为政之德、常思贪欲之害，常怀律己之心，自觉做到不义之财不拿、不当之利不得、不法之事不为。

要严守法纪，做到知畏。古人讲：

书边随笔

●知足知止，守心克己，将涵养“素心”作为党性修养的重要课题

宋代名臣包拯有诗云：“法立奸胥畏，官清凭素心。”正是因为怀有一颗“素心”，包拯一生清正廉洁，刚正不阿，成为受百姓爱戴敬仰的好官。对于今天的党员干部来说，同样应当涵养一颗“素心”，不为浮华所扰、不为外物所役、不为名利所累，始终保持清正廉洁的政治本色。

纵观古今之清官廉吏，无不深知“知足常足，终身不辱；知止常止，终身不耻”的道理，以豁达超然的态度对待名利。南北朝时期，北魏自迁都洛阳以后，国家富裕，府库充盈。胡太后决定将多余的绢帛赏赐百官，条件是必须自取，量力而行。面对这等好事，不少官员使出浑身力气扛取绢帛，甚至有人因扛得太多而跌倒受伤。而侍中崔光只拿了两匹绢帛，胡太后问他怎么只拿这么点？崔光回答：“臣只有两只手，所以只能拿两匹，但这已经够多的了。”这种知足知止、淡泊名利的智